ZESTAW 4
Dynamika I

1. Czastka, na ktora dziataja trzy sity, porusza sie ze staty predkoscia o = 21 — 75 [m/s]. Dwie z nich sa
rowne: Fy = 21 + 3j[N], Fy = —5i + 8j[N]. Wyznacz trzecia sile.

2. Szescian majacy ciezar W spoczywa na chropowatej réwni pochylej, tworzacej kat 6 z poziomem.
a) ile wynosi najmniejsza sita potrzebna do wprowadzenia ciata w ruch w doét réwni?
b) ile wynosi najmniejsza sita potrzebna do wprowadzenia ciata w ruch w gore rowni?
¢) ile wynosi najmniejsza sita pozioma, ktora spowoduje zsuwanie sie sze§cianu po réwni?

3. Traktor ciagnie zaczepiong na linie gtadka plyte kamienng o masie m po poziomej powierzchni na
odcinku drogi s. Wspoélczynnik tarcia wynosi pg. Jaki kat ap powinna tworzy¢ lina z powierzchnia, aby
naprezenie liny bylo najmniejsze?

4. Wyznaczy¢ wskazania dynamometrow A i B w uktadzie przedstawionym na rysunku, jesli m;=300 kg,
a me=100 kg. Masy bloczkéw mozna zaniedbac.

5.Jaka site nalezy przytozy¢ do masy M (rys.), aby poruszala sie ona z przyspieszeniem a? Sila tarcia
dziala tylko miedzy masg m a M, a wspolczynik tarcia wynosi p.

6. Sanki zaczynaja sie zeslizgiwaé¢ z gorki o wysokosci h=10 m i kacie nachylenia o = 30° i z rozpedu
jada jeszcze po poziomym $niegu poza stokiem. Po przebyciu poziomego odcinka drogi s=15 m zatrzymuja
sie. Oblicz:

a) ile wynosi wspotczynnik tarcia f,
b) jak dtugo trwal ruch sanek.

7. Dwa ciala o masach m i M potaczone nierozciagliwa nicig (rys.) Wyznaczy¢ przyspieszenie kazdego z
cial, site naciaggu nici. Wspoélczynnik tarcia cial o podtoze wynosi f.

8. Z jakim przyspieszeniem powinien poruszaé sie wozek, aby polozenie mas _

my 1 mg pozostawalo takie samo? Wspoélczynnik tarcia miedzy masami i wozkiem My
wynosi f.
ynosi f m,

9. Bardzo maly sze$cian o masie m znajduje sie¢ wewnatrz lejka obracajacego
sie wokol pionowej osi, ze staty szybkoscia v obr/s. Sciana lejka tworzy z poziomem
kat c. Wspodlczynnik tarcia statycznego pomiedzy sze$cianem a lejkiem wynosi f, a odlegloéé srodka szes-
cianu od osi obrotu wynosi r. Jaka jest najwieksza i najmniejsza warto$¢ v, przy ktorej szedcian nie bedzie
sie poruszal wzgledem lejka?



10. W wagonie, ktéry porusza sie z przyspieszeniem a po prostym torze poziomym znajduje sie rownia
nachylona pod katem « do poziomu. Na réwni lezy ciato o masie m.
a) Jakie powinno by¢ przyspieszenie ag wagonu, aby ciato nie zsuwalo sie z réwni, jezeli nie ma sity tarcia?
b) Jaka sila nacisku cialo dziata na réwnie?
c¢) Jak porusza sie cialo wzgledem réwni, jezeli wagon jedzie z przypieszeniem a > ag, a < ag?

11. Predkos¢ pojazdow jadacych po kotowym zakrecie autostrady ma wynosi¢ 60 km/h.
a) Jesli promieni krzywizny tego zakretu wynosi 120 m, jaki jest najwlasciwszy kat pochylenia autostrady?
b) Jedli autostrada nie jest pochylona, jaki powinien by¢ minimalny wspoétczynnik tarcia miedzy oponami i
droga, aby samochody nie slizgaly sie przy tej predkosci?

12. Pewna lina moze wytrzymaé bez zerwania naprezenie nie wieksze niz 40 N. Dziecko przywiazato do
jej konica kamieni o masie 0.37 kg i zaczelo zataczaé nim w pionie okrag o promieniu 0,91 m, zwiekszajac stop-
niowo predkosc, az do zerwania liny. a) W ktorym punkcie toru kamienia lina sie zerwata? b) Ile wynosita
wtedy wartos¢ predkosci?



